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Motivacao
» A orientacao a objetos, por si sO, nao
garante sistemas reusaveis e extensiveis

» Profissionais experientes conseguem
projetar bons sistemas, novatos nao

» Primeiro aprende-se as regras

- Algoritmos, estruturas, linguagens
» Depois os principios

> Projeto estruturado, Projeto OO
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Motivacao

» Mas, sistemas complexos necessitam
de projetos robustos, que foram
postos a prova

- Estes Padrdes de Projeto tem que ser
compreendidos, lembrados e usados

» Padroes de Projeto representam
solucdes comprovadas para problemas
recorrentes em desenvolvimento de
software
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Evolucao

» A ideia original surgiu em 1979, na
Arquitetura e Engenharia Civil

» Christopher Alexander, arquiteto,
qgueria melhorar o processo de projeto
de edificios e areas urbanas

» Hoje, projetos de engenharia civil
seguem padroes estabelecidos

- Arcos, colunas, portas, janelas, etc. - a
solucdo para tudo isso ja € bem conhecida
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Evolucao

"‘Cada padrao descreve um problema
qgue ocorre repetidas vezes em nosso
ambiente, e entdo descreve o nucleo
da solucao para aquele problema, de
tal maneira gue pode-se usar essa

solucdao milhdes de vezes sem nunca

fazé-la da mesma forma duas vezes”

Christopher Alexander, sobre
padroes na arquitetura e engenharia
civil
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Evolucao

» Na Engenharia de Software, quatro
autores (Gang of Four) se basearam
em Christopher Alexander para criar
Padroes de Projeto de software

» Em 1994 descreveram 23 padroes em
seu livro

- Hoje ele ja esta na sua trigésima sexta
edicao

- Mais de 500 mil copias vendidas,
traduzido para 13 linguas




Padrdes de Projeto

“Descricdo de uma solucao para
resolver um problema genérico de

projeto em um contexto especifico.
[...] Um padrao de projeto da nome,
abstrai e identifica os aspectos-chave
de uma estrutura de projeto comum
para tornd-la reutilizavel”
Erich Gamma, et. al, sobre padroes
de projeto de software
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Beneficios

» Padroes capturam a estrutura estatica
e a colaboracao dinamica entre objetos
parcitipantes no projeto de sistemas

» Sao especialmente bons para
descrever como e por que resolver
problemas nao funcionais

» Facilitam o reuso de solucoes
arquiteturais que deram certo antes

» Aumentam a coesao, diminuem o
acoplamento
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Elementos

» Padrdes de projeto sao compostos por
quatro elementos essenciais
- Nome do padrao
- Problema a ser resolvido
- Solucao dada pelo padrao

- Conseqguéncias
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Nome

» Um identificador utilizado para
resumir
- O problema em questao
> Suas solucoes
- Suas consequéncias

» Aumenta o vocabulario e melhora a
comunicacao
“A parte mais dificil de programacao €
dar bons nomes as variaveis”
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Problema

» Descreve quando aplicar o padrao
» Explica o problema e seu contexto

» Pode conter uma lista de pré
condicoes que precisam estar
presentes antes de levar em
consideracao a aplicacao do padrao
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Solucao

» Descricao abstrata de como o padrao
resolve o problema em questao

» Descreve os elementos que compoem
- Relacionamentos
- Responsabilidades
- Colaboracoes

» Inclui algum exemplo concreto de
implementacao
- Porém o padrao deve ser adaptado ao seu

contexto especifico
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Consequéncias

» Vantagens e desvantagens de aplicar o
padrao
» Esta secao serve para
- Avaliar varias alternativas de padroes
- Entender os custos e desafios
- Entender os benéficios de aplicar o padrao
» Inclui analise de impacto envolvendo
- Flexibilidade

- Extensibilidade
- Portabilidade
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Padrdes de Projeto NAO sdo

» Solucoes prontas, que podem ser
codificadas diretamente nas classes e
reutilizadas sem adaptacao (como
API’ s, colecoes de codigo, etc.)

» Projetos para contextos abrangentes e
complexos (uma aplicacao ou
subsistema inteiro)

- Sao aplicaveis em situacoes especificas
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Classificacao
Podem ser classificados por propdsito

» Padrdes de Criacao
- Abstraem o processo de criacao de objetos
a partir da instanciacao de classes
» Padrbes Estruturais

- Tratam da forma como classes e objetos
estao organizados para formar estruturas
maiores

» Padroes Comportamentais

> Preocupam-se com algoritmos e
responsabilidades dos objetos
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Classificacao
» Podem ser subclassificados por escopo

» Padroes de Classes

> Tratam de relacdes entre classes e
subclasses (heranca)

- Sao estaticos, definidos em tempo de
compilacao
» Padroes de Objetos

- Tratam das relacdes entre objetos, que
podem mudar em tempo de execucao

Fernando Pedrosa Lopes
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Classificacao

Proposito

Criacao Estrutura Comportamento

m Factory Method

Abstract Factory | Adapter (objeto) | Chain of Responsibility

Adapter (classe) Interpreter

Template Method

o Builder Bridge Command
o Prototype Composite Iterator
8 Singleton Decorator Mediator
Yl Objeto Facade Memento
Flyweight Observer
Proxy State
Strategy
Visitor
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Exercicios [1]

(INFRAERO - FCC 2009)

[52] Os padrdes de projeto (design patterns)

|. foram testados: refletem a experiéncia e conhecimento dos
desenvolvedores que utilizaram estes padrbées com sucesso em seu
trabalho;

ll. sao reutilizaveis: fornecem uma solucao pronta que s6 ndao pode ser
adaptada para diferentes problemas;

lll. sao expressivos: formam um vocabulario comum para expressar
grandes solucdes sucintamente;

V. facilitam o aprendizado: reduzem o tempo de aprendizado de uma
determinada biblioteca de classes;

V. diminuem retrabalho: quanto mais cedo sao usados, menor sera o
retrabalho em etapas mais avancadas do projeto.

Esta INCORRETO o que consta APENAS em

(A) 1. B) Il. (C) lIl. (D) IV. (E) V

Fernando Pedrosa Lopes
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Exercicios [1]

(DECEA - CESGRANRIO 2009)

[33] A equipe de desenvolvimento de sistemas de uma empresa
utiliza padrdes de projetos (design patterns) em seus

projetos orientados a objetos. Nesse contexto, NAO é uma
caracteristica o(a)

(A) uso de solucoes especificas e distintas para projetos similares.
(B) identificacdo de problemas comuns de projeto de software.

(C) utilizacao de solucodes testadas e bem documentadas.

(D) utilizacao eficiente de heranca, polimorfismo e composicao.
(E) facilidade na conversao de um modelo de andlise em um modelo de
implementacao.
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Exercicios [1]

(SERPRO - CESPE 2010)

[82] O emprego de padroes de projeto reusaveis, como facade, builder
e singleton, € uma pratica com nivel inferior de abstracao, quando
comparado ao emprego de estilos arquiteturais de software, como
camadas, cliente-servidor e peer-to-peer.

Fernando Pedrosa Lopes 21



Padroes Criacionais



Abstract Factory

» Proporciona uma interface para criar
familias de objetos relacionados ou
dependentes sem especificar suas
classes concretas

» Use Abstract Factory quando:
- O sistema deve ser configurado com uma
de multiplas familias de produtos

- Estes produtos relacionados sao
projetados para serem utilizados juntos, e
VOCé quer garantir essa restricao
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Abstract Factory

Client

AbstractFactory =
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Abstract Factory

interface GUIFactory |
public Button createButtoni)

}

class WinFactory implements CUIFactory |
public Button createButton() |
return new WinButton () :

class CS¥Factory implements GUIFactory ||
public Button createButton() |
return new OSXButton () :

Produtos concretos

Fabrica abstrata

Fabricas concretas

Produto abstrato

interface BEutton |
public woid paint () :
1

class WinButton implements Button |
public wvoid paint () |
Syvstem. out.println("I'm a WinButton™):

}

class OSXButton implements Button |
public woid paint () |
Syvstem. out. printlni("I'm an OSXButton™) ;
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Abstract Factory (executando)

class aApplication |
public Application (GUIFactory factory) |
Button button = factory.createButton() ;
button. paint () ;

}

public class ApplicationRunner |
public static wvoid main (8tring[] args) |
new Application (createOsSpecificFactory ()]

}

public static GUIFactory createCsfpecificFactory () |
int zys = readFromConfigFile ("08 TYPE");

if gy == 01 ¢
return new WinFactory () ;
o i ) L else |
A fabrica é escolhida return new QSxFactory () ;
em tempo de )

execucao
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Exercicios [2]

(CENSIPAM - CESPE 2006)

[57-1] Um software esta sendo desenvolvido e algumas decisoes foram
tomadas quando do seu projeto. A seqguir, tem-se as decisoes |, Il e Il
que deverao ser atendidas usando-se padroes de projeto (design
patterns) adequados.

| Os formatos dos dados de entrada serao validados por métodos nas
classes que os modelam. Por exemplo, para validar uma senha, a classe
Senha tera um método apropriado. Como o software sera fornecido
para clientes cujos dados terdao diferentes formatos, essas classes
devem ser substituidas em conjunto e essas substituicdes nao devem
resultar em alteracdes nos codigos que instanciam essas classes

A decisao | pode ser atendida usando-se o padrao de projeto
Abstract Factory;

Fernando Pedrosa Lopes
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Builder

» Separa a construcao de um objeto
complexo da sua representacao, de
forma que o0 mesmo processo possa criar
diferentes tipos de representacoes

» Use Builder quando:

- O algoritmo para criar um objeto deve ser
independente de suas partes e de como
elas sao montadas

» Dica: enquanto Abstract Factory enfatiza
familias de objetos, Builder constroi
partes de objetos passo a passo

\' \\ A
\ W A ~
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Builder

Coordena a sequéncia de construcao dos objetos

Director | Bullder g RN Constréi e junta as
Construct() o BuildPart() partes dos objetos
T
i
i AN
for all objects in structure | /4
} builder—=BuildPart() PR T A r— _._I Product
BuildPart() A
GetResult()

Partes a serem
construidas
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Builder

class pizza | <

private string tempero = "r; S Partes do produto

private String cobertura = ""; Lot

Produto a ser construido

public void setTempero (String tempero) |
this. temperoc = tempero;

1

pubklic woid setCobertura(String cobertura)l |
this. cobertura = cobertura;

¥

> |abstract class PizzaBuilder |
protected pPizza pizza:

Classe construtora public Pizza getPizza(l |

abstrata (genérica) | return pizza;

public wvoid criarNovoeProdutoPizzal) |
plizza = new Pizzal);

i }
Métodos para .|

ConStrUir Cada parte """""""""" > public abstract woid buildTemperoi();

............. -» public abstract wvoid buildCoberturai) ;

............................ }
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Builder

class BuilderPizzaMarguerita extends PizzaBuilder |
public wvoid buildTempero () |
plizza.setTempero ("gquente ™) ;

}

public woid buildCoberturail |
plzza.zetCobertura ("tomate™) ;

public wvoid buildTempero () |

}

pizza.getTenpero [("medio™) ;

public woid buildCobertura() |

class Cozinhar |
private PizzaBuilder pizzaBuilder:

pubklic void setPizzaBuilder (PizzaBuilder pb) |

pizzaBuilder = pb;

public Pizza getPizzal)l |
return pizzaBuilder.getPizzal):

}

public wvoid constructPizzal()l |

plzzaBuilder.criarNovoProdutoPizzal) ;

pizzaBuilder. buildTempero () ;
pizzaBuilder. buildCobertural) ;

plizza.setCobertura("calakbre=sa”) ;

c¢lass BuilderPizzaCalabre=za extends PizzaFuilder |

Fernando Pedrosa Lopes
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Builder (executando)

Seta o builder na classe Constroi as partes Retorna o objeto
diretora construido

public class ExemplcBuilder |

pubklic static void main(Stringl[] args) |
Cozlinhar ¢ = new Cozinhar () ;
PizzaBuilder builderPizzarMarguerita .= new BullderPizzaMargueritali) :
PizzaBullder bullderPizzarCalabreza = new BuilderPizzaCalabre=sall;

o.setPizzaBuilder (builderPizzaMarguerita) ;
o.construlrPizzal) ;

Pizza marguerita = c.getPizzal):

. getPlzzaBulilder ibuilderPizzaCalabres=sa)l ;
o.construlrPizzal) ;

Pizza calabresa = <o.getPizzall:
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Exercicios [3]

(IRB - ESAF 2006)

[58-I] A intencao do Padrao de Projeto Builder, também conhecido
como Command, € adaptar a interface de uma ou mais classes para
permitir que classes com interfaces incompativeis possam interagir.

(BACEN - CESGRANRIO 2010)
[33-B] Builder garante que uma classe seja instanciada somente uma
vez, fornecendo também um ponto de acesso global.

(SERPRO - CESPE 2010)

[88] No padrao builder, a responsabilidade pela criacao de instancias é
compartilhada por um diretor e um construtor, sendo o vinculo entre
eles estabelecido pelo cliente do padrao.
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Factory Method

» Define uma interface para criar um
objeto, mas deixa as subclasses
decidirem qual classe instanciar

» Use Factory Method quando

- Uma classe nao pode antecipar a classe de
objetos que ela deve criar

- Uma classe quer que suas subclasses
especifiquem os objetos que ela cria

Fernando Pedrosa Lopes
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Factory Method

Product

AN

ConcreteProduct |‘

Creator

FactoryMethod()
AnQOperation{) -

e - - ————

=
product = FactoryMethod()

ConcreleCreator

FactoryMethod() ©-

e ————

return new ConcreteProductH
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Factory Method

public abstract class Peszcoa |

public class Homem extends Pessca | Produto concreto

¥

public c¢lass Mulher extends Pss=s=oa | Produto concreto

Produto abstrato

public String nome;
private String =sexo:

public String getSexo() |
return this. zsxo:

public Homem (String nomeCompleto) |
Svstem.out.printlni{"0la, Senhor

+ nomeCompleatol ;

public Mulher (String nomeCompleto) |
Syvetem.oukt. println("0la, Senhora

+ nomeCompletol ;

public class FactoryPessoa |
pubklic Pessca getPessca(String nome,
if (zexo.equalsi("MT))
return new Homem (nome) ;
if izexoc.equals ("F"))
return new Mulher (nonme) ;
aelse
return null;

String sexo) |

Factory

Fernando Pedrosa Lopes
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Factory Method (executando)

public class Aplicacaoc
public static void main(String args[]) |

FactoryPessoa factory = new FactoryPesscal)

String nome = args[0];
String =sexo args[1];
factory. getPesgzoa (nome, =2eHo)

Que saudacao devemos usar, “Senhor”
ou “Senhora”?

Em vez de usar varios “if’'s”, deixamos
para a Fabrica decidir!
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Exercicios [4]

(INFRAERO - FCC 2009)

[53] NAO é um elemento contido no padrdo de projeto Factory Method
(A) Product.

(B) ConcreteProduct.

(C) Director.

(D) Creator.

(E) ConcreteCreator.

(TRE/MS - FCC 2007)
[50-C] Método Fabrica prové a habilidade de retornar o estado do
objeto a seu estado anterior.
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Prototype

» Especifica os tipos de objetos para
criar usando uma instancia prototipica,
e cria novos objetos copiando este
prototipo (clonando o objeto original)

» Use Prototype quando:

- O sistema possui componentes cujo
estado inicial tem poucas variacoes, e €
conveniente disponibilizar um conjunto
pre estabelecido de prototipos que dao
origem aos objetos que compodoem o

sistema

Fernando Pedrosa Lopes
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Prototype

Client

prototype

.J Prototype

Operation|)

p = prototype->Clone()

1

Clonef)

ConcretePrototypei

Clone() ¢

retum copy of self

ConcreteProlotype2

Clone() ¢

return copy of sa!f‘a&l
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Prototype

abstract class Documenteo implements Cloneable |
protected Documento clonei(l |
Object clone = null;
try |
clone = super,clones ()
v catch (CloneNotSupportedException ex)
ex.printstackTrace ()

}

return (Documento) clone;

1
class ASCITI extends Documento | | Proté’[ipos

class PDF extends Documento | 0 concretos

{

class Cliente |
static final int DOCUMENTO TIPO _ABCITI = 0;
static final int DOCUMENTO TIPO PDF = 1;

private Documento ascii = new ASCITI () :
private Documentc pdf = new PDF () :

public Documento criarDocumento (int tipo) |
if (tipo==Cliente.DOCUMENTO TIFOQ ASCII)
return azscii.clone () :
1 else |
return pdf.clone () ;

H

Protétipo abstrato

Classe cliente

Baseado no tipo
passado como
parametro, sao
retornados clones
dos objetos originais
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Exercicios [5]

(IRB - ESAF 2006)

[58-II1] A intencao do Padrao de Projeto Prototype € permitir a criacdo
de familias de objetos relacionados ou dependentes através de uma
unica interface e sem que a classe concreta seja especificada. Por
exemplo, cria-se uma classe abstrata que declara uma interface
genérica para criacao dos controles visuais e uma classe abstrata para
criacao de cada tipo de controle. Em cada um dos padrdes tecnoldgicos
contemplados existira uma classe concreta que devera conter a
implementacao relativa a cada controle.
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Singleton

» Garante que uma classe tem apenas
uma instancia e prové um ponto de

acesso global a ela

» Use Singleton quando:

- Deve haver exatamente uma instancia de
uma classe, e ela deve ser acessivel aos
clientes a partir de um ponto de acesso
conhecido

Fernando Pedrosa Lopes
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Singleton

Singleton

static Instance() 0O---1
SingletonOperation()
GetSingletonData()

static uniquelnstance
singletonData

retum uniguelnstance ﬁ

Fernando Pedrosa Lopes
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Singleton

public class Zingleton |
private static final Singleton INSTANCE = new Singletoni()

£ 0 construtor privado Impede gue outras classes o0 acessem diretamente
private Singletoni() |}

public static Singleton getInstance () |
return INSTANCE: A

Este € o Unico modo de
acessar a instancia
singular da classe
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Exercicios [6]

(IRB - ESAF 2006)
[58-II] A intencdao do Padrao de Projeto Singleton é garantir que exista
apenas uma instancia de sua classe.

(BNDES - CESGRANRIO 2009)

[53] Por motivo de seguranca, deseja-se adicionar registro (log) das
operacoes efetuadas no sistema de contabilidade de uma empresa. O
arquiteto do sistema decide que deve existir somente uma instancia de
uma classe de registro (log) e que esta sera o ponto de acesso global
para os demais componentes do sistema. Que padrao de projeto pode
ser utilizado nesse caso?

(A) Iterator (B) Visitor (C) Bridge (D) Memento (E) Singleton
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Adapter

» Converte a interface de uma classe em

outra interface que normalmente nao
poderiam trabalhar juntas

» Use o Adapter quando:

- Vocé quer usar uma classe existente, e sua
interface nao é adequada aquela que voce
precisa
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Adapter

Client

bl Target —-J Adaptee
Request() SpecificRequest()
adaptee
Adapter

Request() O

=
adaptee->SpecificRequest()

Fernando Pedrosa Lopes
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Adapter

public class PlugDoisPinos |
public void ligarDoisPinos (Tomada t)
System. out. println{"Dois pinos™) ;

}

public class PlugTresPinos |
public wvoid ligarTresPinos (Tomada t)
gystem. out. println("Tres pincs™)

}

public class AdapterTomada extends PlugDoizPinos
private PlugTresPincz plugTresPinos;

public AdapterTomada(PlugTresPincs pl |
this. plugTresPinos = p;
H

public wvoid ligarDolisPinos (Tomada t) |
plugTresPinos. ligarTresPinos () ;

{

Classe alvo (target): € o
gue o cliente possui

Classe adaptada
(adaptee): € o que 0
cliente necessita

Adaptador

Fernando Pedrosa Lopes
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Adapter (executando)

public class Aplicacac |

public static woid mainiString args[])] |
PlugTresPinos p3 = new PlugTresPinos ()

AdapterTomada a = new AdapterTomada (p3)
a.ligarDol=sPinos (new Tomada () ) ;

} &

O cliente faz a chamada usando o plug de dois
pinos, que € o0 que ele enxerga, mas na verdade esta

chamada esta sendo “adaptada” para um plug de
trés pinos

Fernando Pedrosa Lopes
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Exercicios [7]

(DATAPREV - CESPE 2006)

[68] As seguintes situacoes justificam o uso do padrao Adapter: é
necessario um objeto local que se faca passar por um objeto localizado
em outro espaco de enderecamento; é necessario controlar o acesso a
um objeto; um objeto persistente deve ser carregado em memboria
somente quando for referenciado.

(SERPRO - CESPE 2008)
[115] Adapter é um padrao estrutural utilizado para compatibilizar
interfaces de modo que elas possam interagir.
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Bridge

» Desacopla uma interface de sua
implementacao, de forma que elas
possa variar independentemente

» Use o Bridge quando:

- Vocé quer evitar um vinculo entre a
abstracao e a implementacao

- Mudancas na implementacao de uma
abstracao nao deveriam ter impacto nos

clientes, isto e, seu cdédigo nao deveria ser
recompilado

Fernando Pedrosa Lopes
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Bridge

Operation{) 9

Ly

imp

Abstraction <

RefinedAbstraction

imp-:-DperHﬁnnlmpE

= implementor
Operationimpf)
I |
ConcretelmplementorA ConcretelmplementorB
Operationimp() Operationtmp()

Fernando Pedrosa Lopes
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Bridge

FSEE "Tmplementor™ */
interface APIDeDezenho |
public woid desenharlLinha(int s, int )

}

SHF "ConoreteImplementor™ 152 #*/
class APIDeDe=zenhol implements APTDeDesenho |

public wvoid desenharLinha(int z, int ¥ |
Syvstem.out.println("Linha desenhada, do ponte = aoc ponto vw");

St "ConcreteImplementor™ 272 #*/
class APIDeDesenhoZ implements APTDeDezenho |
public wvoid desenharLinha(int z, int ) |
Svetem. out. println("Linha desenhada, do ponte x aoc ponto v, " +
" mas um pouco diferente”) ;

Classes gque implementam a API de desenho.
A implementacé&o pode variar livremente
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Bridge

JrE TAbstraotion™ */
interface Forma |
public woid desenharLinhali) :

Note como a abstracao de

' . o .
" Implementacéo é passada para ca

F*% "Refined Abstraction™ #*/f
class Linha implements Forma LX””
private APIDeDe=zenho api;éf
public Linha(int x, int v, APIDeDesenho api) |
this. x = x; this.vyv = v
this. api = api:
}
public void desenharLinhai) |
apl.dezenharLinha (®2, )

}

Essas séo as classes que o cliente enxerga.
Ele quer usar suas funcionalidades, mas a

Implementacé&o pode variar, Como vimos no
slide passado.
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Bridge (executando)

JAEF Mol iant™ o */
class Aplicacac |
public static woid maini(2tring[] args) |
Forma|[] formas = new Shapel[Z2];
formasz[0] = new Linha(l, Z, new APTDeDesenhol () ;
forma=sz[1l] = new Linha (5, 7, new APTDeDesenhoZ (1) ;

for (Forma forma : formas) |
forma. desenharLinha () ;

E possivel variar a implementacéo da
abstracao, sem impacto no cliente
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Exercicios [8]

(IRB - ESAF 2006)

[58-1V] A intencdao do Padrao de Projeto Bridge € garantir, quando
desejavel, que uma interface possa variar independentemente das suas
implementacdes, como por exemplo, na implementacao de um sistema
grafico de janelas.

(BACEN - CESGRANRIO 2010)

[33-A] Bridge separa a construcdao de um objeto complexo de

sua representacao, de modo que o mesmo processo de construcao
possa criar diferentes representacoes.

Fernando Pedrosa Lopes 58



Exercicios [9]

(BNDES - CESGRANRIO 2009)

[60] Ao consultar informacoes a respeito dos padrdes de projeto
Adapter e Bridge, um Analista de Sistemas identificou uma afirmativa
INCORRETA. Assinale-a.

(A) Ambos promovem a flexibilidade ao fornecer um nivel de
enderecamento indireto para outro objeto.

(B) Ambos sao padrodes estruturais que possuem alguns atributos em
comum.

(C) O foco do Adapter é a solucao de incompatibilidades entre duas
interfaces existentes.

(D) O Adapter € inferior ao Bridge porque nao evita a replicacao de
codigo.

(E) O Bridge estabelece uma ponte entre uma abstracao e suas
possiveis implementacoes.
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Composite

» CompoOe zero ou mais objetos
similares de forma que eles possam
ser manipulados como um so

» Use Composite quando:
- Vocé quer representar hierarquias parte-
todo de objetos
- Vocé quer que o cliente ignore a diferenca

entre objetos compostos e objetos
individuais
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Composite

Client | | Component -

Opearation{)
Add{Component)
Hemaove{Component)
GetChitd(ini)

A

children
Leat Composite oo
Operation() Operation{) O------F-——-—---——| fﬂfg}b@ £r§§'.§.'ﬂ[?" %
Add{Component)
Hemove({Component)
GatChild{int)
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Composite

S/ Componente
class Component |
public wvoid print () ;

¥

SSComposite
class Composite extends Component |

private List<Component> childComponents

- new ArrayList<Component> () ; Classe composta

public wvoid print () |

for (Component o : childComponents) |
c.print () ;
1
1
public wvoid add (Component <) | Classe folha
childComponents. add(c) ;
} fifLearfl
public void remcve (Componsnt o) class Leaf extends Component |
childComponents. remove (C) ; public wvoid print () |

gystem. out. println ("Folha™)
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Composite (executando)

public class CompositeDemo |
public static woid mainiString args[]) |

Leaf folhal = new Leaf () ;
Leaf folhaZ - new Leaf () ;

Compoglite o = new Composite) ()
Composite ©Z = new Composite) () ;
Composlite ©3 = new Composite) ()

c.add (folhal)
c.add (folhaZ) ;

o2 add (folhaZl ;

c.add(c2) ; Note que, para o
c.add (€3] ; cliente, tanto faz
manipular uma folha
OuU uma composicao
de objetos

oL print ()
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Exercicios [10]

(TRE/MS - FCC 2007)
[50-D] Composite realiza a adaptacao da interface de uma determinada
classe para a interface que um cliente espera.

(TRE/AP - CESPE 2007)
[T1-1I] A implementacao de montadores de arvores sintaticas apoia-
se mais no uso do padrao Singleton que no uso do padrao Composite.
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Decorator

» Anexa responsabilidades adicionais a
um objeto dinamicamente

» Decoradores fornecem uma alternativa
flexivel em relacao a heranca para
estender funcionalidades

» Use o Decorator quando:

- Quiser adicionar responsabilidades a
objetos dinamicamente

- Quando a extensao por subclasses é
impraticavel

Fernando Pedrosa Lopes 65



Decorator

Component -
Operation{)
I | component
ConcreteComponent Decorator
Operation() B e e e ::mnponent—:-()peration[]%
I I
ConcreteDecoratorA ConcreteDecoratorB
. _ Deacorator::Operation(); =
Operation() Operation() ©------1--=---1 AddedBehavl%r{}; .
AddedBehavior(}
addedState
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Decorator

abstract class TJTanela |
public abstract woid draw(;

H

class JanelaSimples extends Janela |
public woid draw() |

b

abstract class JTanelaDecorator extends JTanela |
protected Janela janelabDecorada;

public JTanelaDecorator (Janela janslaDecorada) |
this. janelabDecorada = janelaDecorada;

class DecoradorBarravertical extends JanelaDecorator |
public DecoradorBarravertical (Jansla JjanelaDecorada) |
super [janelaDecoradal ;

} O decorator adiciona
public void draw() { Nnovos comportamentos

drawBarravertical () ;
Janelabecorada. draw() ;

b

private void drawBarraverticali() { ... !
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Decorator (executando)

public class DecoratorDemo |
public static void main (String args[]) |
Janela JanelalDecorada = new DecoradorBarravVertical (new JanelaSimples ()] :
janelabecorada. pintar () :

| P

. Este metodo pintar() combina o comportamento
*, base mais o comportamento “decorado”
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Exercicios [11]

(INMETRO - CESPE 2009)

[88-C] Caso se adote o padrao Decorator para adicionar
responsabilidades a um conjunto de instancias que possuem uma
superclasse comum denominada X, entao, quando um objeto da classe
X for decorado por uma instancia de uma classe qualquerY, os
métodos presentes na classe X ndo estardao presentes na interface de Y.
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Proxy

» Prové um substituto ou ponto através
do qual um objeto possa controlar o
acesso a outro

» Use Proxy quando:

- Toda vez que ha uma necessidade de uma
referéncia mais versatil ou sofisticada do
que um simples ponteiro para um objeto
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Proxy

Requesi{)

Subject
Request()
AN
RealSubject L. realSubject Proxy

Request()

realSubject->Request();

T
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interface Pezs=zoa |

P ro Xy public String getNome () ;
!

Slobjeto real
class Pessoalmpl implements Pessoa |

Objeto real : .
private String nome;
public Pesgsoalmpl (8tring nome) |
this. nome = nome;
}
Proxy public String getNome () |

return nome:

class ProxyPeszsca implements Pessca |

private String nome
private Pecsoa pessoar //mesma interface

pubklic ProxyPessca(String nome) |
this. nome = nome;

¥

public String getNome (] |

if (pessoca == null) |
S SApenas oria o objeto real guando chamay este metodo

pessoca = PessoaDAD. getPessoaByNoms (this. nome)

1
S+ Delega para o objeto real #*+4/

return pessoa. getNome () ;
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Exercicios [12]

(Min. Comunicacdes — CESPE 2008)
[99] O padrao proxy esta corretamente documentado no seguinte
diagrama UML.

Grafico
+ desenhat()

T

Imagem Proxy

Editor

+ desenhar)) + desenhari)
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Facade

» Prové uma interface unificada para um
conjunto de interfaces de um
subsistema

» Define uma interface de mais alto nivel
que torna o subsistema mais facil de
manipular

» Use o Facade quando

- Voce quiser prover uma interface simples
para um subsistema complexo
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Facade

[ |

Fackagel

- Class1.class

T gzzincludesss tosemethingd Client2
| T ezamethingl) -4
-\._\.'\I1 ) -._.--_
Package? Facade
4 <€includes== G =
"""""""" e :
- Class2.cl _
N ‘dDSDmEthmgﬂ doSomething) ] CUEREL
ST o)
| f,f’-;{includeg‘:-:- -
Packages doSomething() { [
- Class3.class Class! ©l = new Class1();

Class? ¢ = new ClassZ();
Classd o3 = new Class3();
c1.doStufficl);

cd. setyic]. get<);

return c3.get¥ ),

Fernando Pedrosa Lopes

75



Facade ctase cry

A% Complex parts *7

public void freezei()] { ... @
public void Jjuwp (long position) 1 ... @
Partes Comp|exa5, public void execute()] { ... !
7 L }
com varias
Interfaces Elass Hemur? {
public void load(long position, byte[] data) 1
¥
b
class HardDriwve |
public byte[] readilong lba, int =ize)] |
% Facade *7
¥
class Computer | y
private CPU cpu=null:
private Memory memory=null;
private HardDrive hardDrive=null: L
Interface unificada
public Computer (] |
this.cpu—new CPU(]: na Fa(;ade
this.wewory=new Memworvy () :
this.hardhrive=new HardDriwvel() :
b
public void startComputer ()
cpu. freeze () ;
wemwory. load (BOOT ADDRESS, hardbriwve.resd (BOOT 3ECTOR, IECTOR _3TZIE] ) :
zpu. jurep (BOOT_ADDRESS) :
opu. eXecute [
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Exercicios [13]

(BNDES - CESGRANRIO 2009)

[59] O presidente de uma empresa determinou que fosse
disponibilizado um sistema de vendas na Internet. No entanto, o
software de controle de estoque que deve ser acessado pela aplicacao
de vendas € muito antigo e prové uma APl (Application Programming
Interface) de uso muito complicado. Para que os desenvolvedores
possam acessar uma interface mais simples, o arquiteto do sistema
pode determinar o uso do padrao de projeto

(A) Prototype.
(B) Decorator.
(C) Observer.
(D) Facade.

(E) Flyweight.
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Flyweight

» Usa compartilhamento para suportar
grandes guantidades de objetos, de
granularidade fina, de maneira
eficiente

» Use o Flyweight quando

- Uma aplicacao utiliza um grande numero
de objetos e o custo para armazena-los é
muito alto

> A maioria dos estados dos objetos pode
ser tornada extrinseca

Fernando Pedrosa Lopes
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Flyweight

FlyweightFactory  fgoo 0™ s Flyweight
GetFiyweightikey) ¢ OperationfexirinsicState}
' i

il {fhyweaight[key] exists) { T
refurn existing fhyweaight;

ielse |
create new fiyweight;
add it to pool of fhyweights;

retum the new fhyweight;
e ConcreteFlyweight — e UnsharedConcreteFlyweight
Operation{exlrinsicStata) Operation{extringicSiate)
infrinsicState allstate

Chient
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Flyweight

class Caractere

privét; cﬁ%f &gr;&;é;;:. ) .
public Caractere (char c S R Objeto Flyweight

this.caractere c;
public wvoid desenharNaTela (Contexto <

Factory de Flyweights

.
D
D
D
D
D

class Factory |
/igerencia o pool, a "cache" de Flywelghts
private Caractere[] pool:
public Factory (int max) |
pool = new Caractere[max]:

c¢lass Contexto

private int linha;

private int coluna:

Contexto (int linha, int coluna
this.linha = linha; }

this. coluna coluna; .
public getCaractere (char o) |

if (poolle] == null) |
pool[c] = new Caractere (o)

}

return poolc]

Fernando Pedrosa Lopes 80




Flyweight (executando)

pubklic class FlyweightDemo |
public static woid main/( String[] args | |
Factory f = new Factory (Character.MAX VALUE) ;

Sloria o primeiro e o segundo Flywelghts
f.getCaractere ("p") .desenharNaTela inew Contexto(l, 1))

f.getCaractere("a’').desenharNaTela inew Contexto (1,20

/foria o terceiro Flywelght

f.getCaractere("=s") . desenharNaTela inew Contexto (l,3));
findo cria nada... utiliza um Flyweilght jd existente
f.getCaractere ("2") .desenharNaTela new Contexto (1, 4)):

Sfovia oz tltimos Flyweilghts
f.getCaractere ("e") .desenharNaTela (new Contexto (1,51 ;
f.getCaractere(Ti").degsenharNaTela inew Contexto(l,a));

A fabrica retorna os Flyweights para o cliente, que os utiliza
passando uma configuracao de contexto.
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Exercicios [14]

(MPE/BA - FESMIP/BA 2011)

[51] O Design Pattern que tem a finalidade de usar compartilhamento
para suportar grandes quantidades de objetos, de granularidade fina,
de maneira eficiente, € denominado

a) Strategy

b) Composite
c) Flyweight
d) State

e) Builder
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Padroes Comportamentais
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Strategy

» Define uma familia de algoritmos,

encapsula cada um, e faz deles
intercambiaveis

» Use Strategy quando:

- Varias classes relacionadas diferem apenas
em seus comportamentos

- Voceé precisa de diferentes variantes de um
algoritmo

- Uma classe define muitos comportamentos
e eles aparecem como declaracoes

condicionais nas suas operacoes
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Strategy

Context

Contextinterface()

trat
|<>S hossi. 4 -! Strategy
Algorithminterface(}
ConcreteStrategyA ConcreteStrategyB ConcreteStrategyC
Algarthminterface() Algorithminterface() Algorithminterface()
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Strategy

interface Strateqgy |
int execute(int &, int b);

class ConcreteStrategyidd implements Strategy |
public int esxecuteiint 5, int L) |
return a + b;

b

class ConcreteStrategySubtract implements Strategy |
public int execute (int a, int b |
return s - b;

class Context |
private Strategy strateqgy:

this. strategy = strategy:
i

public int executeltrategy (int a, int L) |
return strategy.execute (a, b):

Estratégias diferentes

public Context (8trategy strategy) ! Classe de contexto
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Strategy (executando)

class StrategyvExample |
public static void main(String[] args) |
Context context;

context = new Context (hew Concreteltrategyadd())
int resultA = context.executeltrategy (3, 4);

context = new Context (hew Concreteltrategyiubtract ()]
int rezultE = context.executeltrategy (3, 4);

context = new Context (Mew ConcreteftrategyMultiply ()] ;
int resultC = context.executelftrategy (3, 4);

Diferentes variacoes de algoritmos, apenas configurando
a estratégia, sem a necessidade de estruturas de selecao
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Exercicios [15]

(TRE/MS - FCC 2007)
[50-B] Strategy permite a criacdo de uma familia de algoritmos
encapsulados na forma de objetos que podem ser selecionados e

substituidos dinamicamente pela aplicacao.

(INMETRO - CESPE 2009)

[88-D] Caso se deseje incorporar a um software um conjunto de
algoritmos de uma mesma familia, os quais sao aplicaveis de forma
intercambiavel a um agregado de objetos similares, no qual o conjunto
é passivel de expansao em tempo de manutencao do software, entao €
mais recomendada a adocao do padrao Composite.
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Chain of Responsibility

» Evita 0 acoplamento do remetente de
uma solicitacao ao seu receptor

» Encadeia os objetos receptores,
passando a solicitacao ao longo da
cadeira até que um objeto a trate

» Use o Chain of Responsibility quando:

- Vocé quer emitir uma solicitacao para um
dentre varios objetos, sem especificar
explicitamente o receptor
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Chain of Responsibility

Client

'

m- Handler

SUCCESSOor

HandleHequesi()

A

ConcreteHandler1

HandieRequest()

ConcreteHandler2

HandleRequest()
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Chain of Responsibility

Handler genérico

pubklic interface HelpHandler |
S/Handley generico
public woid handleHelp ()

public class Botaoc |
S ifHandler concreto
private HelpHandler helpSuccessor:

public class JTanela implements HelpHandler |
//HBandler concreto
private HelpHandler helpSuccessor;

public Janela (HelpHandler helpSuccessor) | public Botac {(Helphandle helpSuccessor)
this. helpSuccessor = helpSuccessor; this.helpSuccessor = helpSuccessor
; }
public void handleHelp() | public void handleHelp () |

if itemHelp) | if (temHelp) |
//codigo de tratamento do help. .. Sfoodigo de tratamento do help. ..

} else | 1 else |
helpSuccessor. handleHelp () helpfuccessor. handleHelp () ;

Handlers concretos
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Chain of Responsibility
(executando)

public ChainExemplo |

J1

public static void maini(8tring args[]) |
Janela 31, J2, J13:
Botao bl; ‘J2

bl = new Botac (J]3);
j3 = new JanelaijZ2):
Jj2 = new Janela (j1l):

J3

J/0 usudrio clica na ajuda do khotdo
El.handleHelp () ;

Aise bkl tiver aguele Help, ele mesmo trata.

//se ndo, passa para j3 tratar, gue pode passay para jZ, gue pode passar para ji,
/78 assim por diante até um Handler "default" tratar a reguisigdo
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Exercicios [16]

(BACEN - CESGRANRIO 2010)

[33] Um arquiteto de software estuda que padrdes de projeto sao
apropriados para o novo sistema de vendas de uma empresa. Ele deve
considerar que o padrao

a) Bridge separa a construcao de um objeto complexo de sua
representacao, de modo que o mesmo processo de construcdo possa
criar diferentes representacoes.

b) Builder garante que uma classe seja instanciada somente uma vez,
fornecendo também um ponto de acesso global.

¢) Singleton separa uma abstracdo de sua implementacdao, de modo
que os dois conceitos possam variar de modo independente.

d) Chain of Responsibility evita o acoplamento entre o remetente de
uma solicitacao e seu destinatario, dando oportunidade para mais de
um objeto tratar a solicitacao.

e) Template Method utiliza compartilhamento para suportar,
eficientemente, grandes quantidades de objetos de granularidade
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lterator

» Fornece um meio de acessar
sequencialmente os elementos de um

objeto agregado sem expor a sua
representacao subjacente

» Use Iterator quando:

- VVocé quer acessar o conteudo de uma

colecao sem expor a sua representacao
iInterna
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lterator

Aggregale

Createlterator{)

ConcreteAggregate

Createlterator() ¢

lterator

Firsii}

Next()
IsDore()
Currentiterny)

:

Concretelterator

return new Ccncretelteralm{this}ﬂ
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Ilterator (executando)

c¢lass IteratorDemo |

public static wvoid main (String args[]) |
A4 oria um ArrayList
ArrayList al = new ArrayList ()
A4 adiciona elementos a4 colegdo
al.add ("™ ;
al.add ("Aa™) ;
al.add ("E™) ;
al.add ("B") ;
al.add("D"™") ;
al.add("F") ;

A utiliza o Iterator para visuallizar o conteddo da colegdo

Iterator itr = al.iterator();

while (itr.hasNe=xt (11 !
Object element = 1tr.next();
Syvstem. out. print (element + " ")

hasNext() => IsDone()
next () => Next() seguido por Currentltem()

guando o iterador é criado.

Note que nao ha First(). First() é feito automaticamente
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Exercicios [17]

(TJ/PI - FCC 2009)
[59]

|. E 0 responsavel pela especificacdo dos tipos de objetos a serem
criados usando uma "instancia" prototipica e pela criacdo de novos
objetos copiando este prototipo.

ll. Define uma interface de nivel mais alto que torna o subsistema mais
facil de usar e fornece uma interface Unica para um subsistema com
diversas interfaces; compoe o grupo de padrdes estruturais.

lll. Integrante do grupo de padroes comportamentais, ele prové uma
forma de acessar sequencialmente os elementos de um agregado de
objetos, sem expor a representacao interna desse agregado.

V. As consequéncias do uso deste padrao € que o encapsulamento é
mantido, ja que objetos usam sua propria informacao para cumprir
responsabilidades; leva ao fraco acoplamento entre objetos e a alta
coesao, uma vez que objetos fazem tudo que é relacionado a sua
propria informacao.
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Exercicios [17]

As afirmacoes correspondem, respectivamente, aos padroes

a) Command, Iterator, Singleton e Expert.

b) Controller, Expert, Singleton e Prototype.
c¢) Command, Singleton, Controller e Facade.
d) Prototype, Facade, Iterator e Expert.

e) Adapter, Facade, Command e lterator.
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State

» Permite que um objeto mude o seu
comportamento quando o seu estado
interno mudar

» O objeto parecera ter mudado de
classe

» Use State quando:

- O comportamento de um objeto depende
do seu estado, e ele deve mudar este
comportamento em tempo de execucao de
acordo com este estado
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State

state

Context -

Request() 9

state->Handle() ﬂ

.J State
Handle(}
ConcreteStateA ConcreteStateB
Handle() Handie()
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State

public class TCPConnectlon

S/olasse de contexto

A¥val mudar o comportamento de acordo
com o Seu estado®/

{
private TCP3tate state;

public woid setState( TCPState state
this.state = state;

'

public TCPZ3tate getState () |
return this. =tate:

H
pubklic woid cpeni) |

state.open (this) ;
H

public wvoid close () |
ztate.cloze (this) ;

{

public interface TCPState |
/lestado genérico
void open (TCPConnection conn) ;
volid closge (TCPConnection conn) ;

public class TCPEstablizhed implements TCPZtate

ffestado concreto 01

public void cpen (TCPConnection conn) |
fHlogica para tratar wma reguisigdo
de OPEIN guando wma conexdo Jja
foi estakelecida#/

I

public wvoid cloze (TCPConnection conn) |
F*ldgica para tratar wuma reguisicdo
de CLOSE guando uma conexdo jd4 foil

estakbelecidat/

public class TCPClozed implements TCPState |

/Afestado concreto 02

public void open (TCPConnection conn) |
F*ldgica para tratar wma regulisigdo
de OQPEW guando uma conexdo estd
fechada#*/

H

public wvoid close (TCPConnection conn) |
Frlégica para tratay wma reguisigdo
de CLOSE guando uma conexdo ests
fechada#*/

i
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State

public class StateDemo |
public static woid main( String argl] ) |

fAoriando o obkjeto de contexto
TCPConnectlion conn = new TCOPConnection ()

S/iconfigurando o okjeto para o estado CLOSED
TCPS3tate =ztateClozed = new TCPClozed ()
conn. set3tate (stateClosad)

Si/regquisitando um comportamento do objeto
conn.openi)

/fmudando o estado do okijeto
TCPState stateEztablizhed = new TCPEstabklished () ;
conn.setState (stateEstakblished) ;

SSchamando o MESMO comportamento, mas o tratamento sexrd DIFERENTE! !
conn. open () ;

Fernando Pedrosa Lopes 102




Exercicios [1 8]

(COPEVE-UFAL - UFAL 2011)

[51] O diagrama de classes apresentado na figura a seguir nao
Representa fielmente um buffer que passa por estados sucessivos de
transformacao. Em outras palavras, um buffer, que esta inicialmente
vazio, depois pode ficar parcialmente cheio e, possivelmente, pode
ficar cheio. Dentre as opcOes apresentadas a sequir, qual o padrao de
projetos que melhor se adequaria para modelar essa caracteristica
dinamica do buffer?

Buffer
a) Singleton. A
b) Dynamic behavior. L|
c) Mediator. Vazio || ParcialmenteVazio || Cheio
d) Composite.
e) State.
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Command

» Encapsula uma requisicao como um
objeto, deixando-o0, dessa forma,
parametrizar os clientes com
diferentes requisicoes

» Use o Command para:
- Parametrizar objetos para realizar alguma
acao
- Suportar undo
- Suportar transacoes
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Command

Client

Invoker [~* .I Command
Execute()
-l Receiver A
Action() l- ECEIVET | ConcreteCommand
Execute() O--—===-=
-

slate

=1 receiver-=Action(),
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O invoker “controla” os comandos.

CO mman d Aqui eles sao genéricos, para ser

possivel varia-los mais tarde

St Invoker */
public c¢lass Interruptor |

private Command ligar:
private Command desligar;

public Interruptor (Command ligar, Command desligar) |
this. ligar = ligar:
this. desligar = desligar:

h

public wvoid ligar() { ligar.execute(); |

public wvoid desligar() | desligar.execute () ;!

}

/* Receliver #*/
public class Luz |
public Luz () | }

public void acender() { 2Sysztem.out.println("Acendsu”); !
public void apagar() { Svstem.ocut.println("Apagou™); |
i
A Command® S

public interface Command |
volid execute () ;

Comando generico (abstrato)

}
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Command

FHCommand concreto®)s
public class CommandAcender implements Command |
private Luz alLuz:
public CommandAcender (Luz luz) |
this. aluz=1uz; i

public wvoid execute ()|
aluz. acender i) ;

A Command concreto #/
public class CommandApagar implements Command |
private Luz alLuz:
public CommandApagar (Luz luz) |
this. aLuz = luz;

)
public wvoid esxecute () |

aluz. apagar (] ;
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Command (executando)

public class Aplicacac |

public static woid main(String[] args) |

Luz luz = new Luz () ;

Command acender = new Commandacenderiluz) ;
Command apagar = new CommandApagar (luz) ;
Interruptor 1 = new Interruptor (acender, apagar) ;

iffarg=[0] . equalsIgnoreCase ("ON") )
1. ligar i) ;

else if (args[0].equalsIgnoreCase ("OFF™))
1.desligar () ;

Fernando Pedrosa Lopes 108



Exercicios [19]

(INMETRO - CESPE 2009)

[TO1] O uso do padrao Command apresenta consequéncias como um
objetoCommand é usualmente refratario ao enfileiramento; um objeto
Command é usualmente transiente, isto €, nao € passivel de
serializacdo e o uso disseminado de Commands dificulta a estruturacao
de um sistema em operacoes de alto nivel.

Fernando Pedrosa Lopes 109



Observer

» Define uma dependéncia entre objetos
de forma que quando um objeto muda
de estado, todos os seus dependentes
sao notificados e atualizados
automaticamente

» Use o Observer quando

- Quando uma mudanca em um objeto
requer mudancas em outros objetos e voce
nao sabe quantos objetos serao mudados
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Observer

Subject observers _.] Observer
Attach{Observer) Update()
Detach(Observer) : s
_ for all 0 in cbservers |
Notify(}) o ------ --|  o-szUpdate() Z}F
}
A ConcreteObserver
. subject - -] observerState =
ConcreteSubject |ug Updatef) & subject-=>GetState()
GetState() C---F-1 . observerState
SetState() retumn subjectState
subjectState
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Observer

public interface Zirene |
public void adicionarchservador (| Operario o )z Notificador
public void removerObserwvador | Operario o | abstrato

public interface Operario |
Observador
public void atualizar (Sirene 3); abstrato
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Observer

public class ZireneConcreta implements Sirene |

private Boolean alertalonoro = false;

public void alterarllertal)

if (alertalonorao)
alertaSonoro = fal=se:;

el=ze

alertalonoro = true:
notificarchservadores|) ;

private void notificardbservadoresi() |

while (i.hasNe=xti(] ]
Dperaric o = [Operario)
o.atualizar (this) :

public void adicionarChservador (Operario o)

public void removercdhservador (Operario a)

Notificador
concreto

private Arravlist ohservadores = new ArrayListi):

Mudanca de estado

Notificacao

public Eoolean getllertal){ return alertalonoro; |

{ ohservadores.add (o) }

{ obhservadores.remove (o) @

Iterator i = ohservadores.iteratori):

i.nexti():;
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Observer

Observador
concreto

public class COperariofoncreto implements Operario |

private SireneConcreta chjetolhzervado:

public CperarioConcreto (SirenseConcreta o)
this.ohjetoChservado = o
objetoChservado.adicionarChservador (this)

public void atualizar (3irene =) 1
if (2 == okjetoChserwvado) |
Jystem.out.println("[INFO] 4 3irene mudou seu estado para: " +
" objetoChservado.getlilertal)):
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Observer (executando)

public class Lplicacao |
public =tatic void wain(3tring[] args) |

direneConcreta sirene = new JireneConcretal)
A Birete j3 comegsd com valeor default false

CperarioConcreto ohsl = new OperarioConcreto(sirene)
CperarioConcreto ohsz2 = new OperarioConcreto(sirene)
S Jd passando 3 sirene como parametiro

2irene.alterarilertal) ;

A4 Nesse momento & chamado o método ztualizar
Afodas instdncias obsl e obhsE, saida:

A4 TINFO] A Sirene mudou seu estado para: true
AOTINFO] A Firene mudou seu estado parar true

Sirene.alterarhlertal) :

SATINFO] A Sirene mudol seud estado parad: false
AAITINFO] A Sirene mudoun seun estado para: false

A4 0ha: B osaidss porgue temos Z ohservadores
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Exercicios [20]

(TRE/MS - FCC 2007)

[50-A] Um exemplo de padrao de projetos apresentado pelo Gang of
Four (GOF) é o Observer, que é utilizado quando se faz necessaria a
instanciacao de um e apenas um objeto de uma determinada classe.

(Casa da Moeda - CESGRANRIO 2009)

[26] Em determinado sistema de analise estatistica, € necessario
definir uma dependéncia “um para muitos” entre objetos,

de forma que quando um objeto mudar de estado,

todos os seus dependentes sejam notificados e atualizados.
Que padrao de projeto pode ser utilizado nessa situacao?

(A) AJAX (B) Memento (C) Singleton (D) Observer (E) JSON
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Visitor
» Representa uma operacao a ser

executada sobre os elementos da
estrutura de um objeto

» Permite definir uma nova operacao
sem mudar as classes dos elementos
sobre 0s quais opera

» Use Visitor quando:

> Muitas operacoes distintas e nao
relacionadas precisarem ser executadas
sobre uma estrutura de objetos
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Visitor

Cllenl I| w| Visitor

VisitConcrateElementd(ConcrateElementA )
VisitConcretetlementBf ConcreleElement8)

A

|
ConcreteVisitort ConcreteVisitor2

VisitConcreteElementalConcreteE lemantA)
VisitConcreteElementB(ConcreteE lememB)

VisitConcreteElementA|ConcreteElementA)
VisitConcreteElementBi{ ConcreteElementB)

—————#| ObjectStructure —-J Element

Accept{Visitor)

| I

ConcreteElementA

ConcreteElementB

OperationAl) OperationB()

Accept{Visitor v) =
L]
]

Accapt{Visitor v) o
!
|
1

v-:visitﬁumrﬁtﬂElammn{ms]H V= :VlsilﬁmcrﬂtﬂElﬂmmB{mis}H
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Visitor

interface CarElementvVisgitor |
divisitor abstrato para Elementos de um carro

void vizit (Wheel wheel) ; Visitor (abStratO)

void vizit (Engine engine):

: Elemento (abstrato)

interface CarElement |
J/objeto abstrato a ser visitado
void accept (CarElementVisitor visitor):

class Wheel implements CarElement |
Siprimeiryo Objeto concreto
private String name;
pubklic Wheel (String name) |
this. name = name;

'
Elementos concretos. public String getName () |

- L o return this. name:
Serao visitados pelo Visitor. |

public wvoid accept (CarElementvisitor visitor) |
vigitor.vigit (this) ;

class Engine implements CarElement |

public wvoid accept (CarElementVisitor wvisitor) |
vigsitor.visit (this) ;
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Visitor

class Car implements CarElement |
CarElement [] elements:

public Cari) |
Fforia o array de Elementos
this.elements = new CarElement|[] { new Wheel ("dianteira esquerda”™),
new fTheel ("dianteira direita™), new fheel ("traseira esqguerda™)

new Wheel ("traseira direita”™), new Engine () };

r

b

public void accept (CarElementVisitor visiter) |

for (CarElement elem : elements) |
elem. accept (vizitor) ;
} .
} Estrutura de objetos
h
Visitor concreto class CarElementPrintvisitor implements CarElementVisitor |
. public woid wvisit (Wheel wheel) |

(poderia haver
outros — um para :
cada operacao)

Svstem.out.println("visitando a roda " + wheel. getName () ;

public wvoid wvisit (Engine engine) |
Svatem. out. println("vVisiting motor™) ;
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Visitor (executando)

public class VisitorDemo |
static public woid main(String[] args) |
FACria a estrutura de okjetos
Car car = new Car () ;

FAVisita cada um dos objetos chamando a operacao "visit"
car. accept (new CarElementPrintVisitor ()]

Ao percorrer 0s elementos que o0 aceitam, o Visitor pode
executar operacoes diferentes sobre eles
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Exercicios [21]

(TRE/AP - CESPE 2007)

[34-11l] A implementacado de tratadores de eventos de interface grafica
apoia-se mais no uso do padrao Observer que no uso do padrao
Visitor.
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Memento

» Sem violar o encapsulamento, captura
e externaliza o estado interno de um
objeto, de forma que ele possa ser
recuperado depois

» Use Memento quando:

- Uma "fotografia” (parte) do objeto precisa
ser salva, de forma que ela possa ser
recuperada depois
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Memento

e ’"“’“E“o|‘° Caretaker

Originator | Memento
SetMemento(Memento m) Q GelState()
CrealeMemento() ¢ ; SetState()
state E E state
i I
] |
i
retum new Mﬂmentul_statejH state = m-:-GelEtate[}H
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Memento

class oOriginator |
//0 estado gue val ser salvo
private String state:

public wvoid set (String state)
this. =tate = =ztate:

H

public Memento saveToMementoi)
return new Memento (state) ;

H

state =

public woid restoreFromMemento (Memento memento) |
memanto. getSavedState () ;

Esta € a classe que vai ter a

{ sua “fotografia” salva

{

Esta é a classe que vai guardar
uma “fotografia”

public static class Memento |
private final String state:

public Memento (String stateTolave) |
state = =tateTolave;

'

public String getSavedState () |

return state;
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Memento (executando)

class MementoDemo |

public static woid main (8tring[] args) |
fiCaretaker
List<Memento> savedftates = new ArrayList<Memento> () ;
Originator originator = new Originator ()

originator.set ("Statel™)

originator.set ("State2")
Sisalvando State 2 como um Memento
savedftates. add (originator. saveToMemento ()] ;

originator.set ("State3") ;
fisalvando State 3 como um Memento
savedStates. add (originator. saveToMemento () ) ;

originator.set ("Stated™) ;

f/dando rollback para o State 3
originator. restoreFromMemento (2avedStates. get (1))
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Exercicios [22]

(PETROBRAS - CESGRANRIO 2006)

[37] Quanto a indicacao para o uso dos padroes de projeto € FALSO
afirmar que o padrao:

a) Abstract Factory é indicado quando: um sistema deve ser
independente de como seus produtos sdao criados, compostos ou
representados; um sistema deve ser configurado como um produto
de uma familia de multiplos produtos; uma familia de objetos-
produto for projetada para ser usada em conjunto, e vocé necessita
garantir esta restricao; vocé quer fornecer uma biblioteca de classes
de produtos e quer revelar somente suas interfaces, nao suas
implementacoes.

b) Builder é indicado quando: uma classe nao pode antecipar a classe
de objetos que deve criar; uma classe quer que suas subclasses
especifiguem os objetos que criam; classes delegam
responsabilidade para uma dentre varias subclasses auxiliares, e
vocé quer localizar o conhecimento de qual subclasse auxiliar que é

a delegada.
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Exercicios [22]

¢) Mediator € indicado quando: um conjunto de objetos se comunica
de maneiras bem definidas, porém complexas; a reutilizacao de um
objeto é dificil porque ele referencia e se comunica com muitos
outros objetos; um comportamento que esta distribuido entre varias
classes deveria ser customizavel, ou adaptavel, sem excessiva
especializacdao em subclasses.

d) Memento é indicado quanto: um instantaneo de estado de um
objeto deve ser salvo de maneira que possa ser restaurado para esse
estado mais tarde; uma interface direta para obtencao do estado
exporia detalhes de implementacao e romperia o encapsulamento do
objeto.

e) Composite é indicado quando: quiser representar hierarquias
partes-todo de objetos; quiser que os clientes sejam capazes de
ignorar a diferenca entre composicdes de objetos e objetos
individuais, neste caso, os clientes tratarao todos os objetos na
estrutura composta de maneira uniforme
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Mediator

» Define um objeto que encapsula a forma
como um conjunto de objetos interage

» Promove o acoplamento fraco ao evitar que
0s objetos se refiram explicitamente uns
aos outros

» Use Mediator quando:
> Um conjunto de objetos se comunica de maneira
bem-definida,porém complexas
- O reuso de um objeto e dificil, porque ele
referencia e se comunica com muitos outros
objetos
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Mediator

Mediator Iq

mediator

A

ConcreteMediator

Colleague

I{ ConcreteColleaguel

ConcreteColleague2
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Mediator

Define a interface de

comunicacao entre
objetos da classe Colleague

//Mediator interface
public interface Mediator |
Colleagque colleague)

public wvoid =zendi(String message,

J/Colleague interface
public abstract class Colleague

{
private Mediator mediator:
Super Classe de “colegas”

pubklic Colleague (Mediator m) |

mediator = m;

'

Jlenvia wna msg atraves do Mediator

public void =send (String message) |
mediator.send (message, this);

}
public abstract wvoid receive (String message) ;
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Mediator

public class ChatMediator implements Mediator |
private ArrayList<Colleague> colleagues;

public ChatMediatori() |
colleagques = new ArrayList<Colleagues ()

Mediator Concreto
para o Chat

}

public void addColleaque (Colleague colleagus) |
colleagues . add (colleague)

public wvoid send (2tring message, Colleague originator) |
Sipermita gue todas as outras telas saibam gue a4 nossa tela mudou
for (Colleague colleague: collesagues) |
Si/mas ndo precisa avisar a mim mesmo
if(colleague != originator) |
colleage. recelve (message) ;

\ public class DesktopColleague extends Colleague |
public void receive (String message) |
Syvstem.out.println("Desktop Received: " + message)

. . 13 7 }
Varios tipos de “colegas

public class MobileColleague extends Colleague |
public void receive (Ztring message) |
Svstem.out.printlni("Mobile Received: " + message)
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Mediator (executando)

public class MediatorDemo |
public static woid main (String[] args) |
ChatMediator mediator = new ChatMediator () ;

Colleagque desktop = new DesktopColleague (mediator) ;
Colleague mobile = new MobileColleague (mediator) ;

mediator. addColleaque (desktop)
mediator. addColleague (mobile) ;

desktop.=zend ("Hello World™);
mobile.zend ("Hello™) ;

} A

Na verdade, na implementacao do meétodo “send”, o Mediator esta
sendo chamado, e é ele quem se responsabiliza por coordenar a
comunicagao entre os varios “colegas”
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Exercicios [23]

(UNEAL - COPEVE 2010)

29. Definir um objeto que encapsula a forma como um conjunto de
objetos interage. Promove o acoplamento fraco ao evitar que os
objetos se refiram uns aos outros explicitamente. Qual opcao abaixo
corresponde a descricao anterior?

A) Intencao do padrao de projeto proxy

B) Intencao do padrdao de projeto composite
C) Intencao do padrao de projeto strategy
D) Intencao do padrdo de projeto command
E) Intencdo do padrao de projeto mediator
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Template Method

» Define o esqueleto de um algoritmo em uma

operacao, deferindo alguns passos para as
subclasses

» Template Method permite que subclasses
redefinam certos passos de algum algoritmo
sem mudar a estrutura do algoritmo

» Use Template Method para:

> Implementar a parte invariante de um algoritmo
uma vez e deixar para as subclasses a

implementacao do comportamento que pode
variar
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Template Method

AbstractClass

TemplateMathod{} G-
PrimitiveOperation1()
PrimitiveOperation2()

A

ConcreteClass

PrimitiveOperation1()
PrimitiveOperation2()

PrimitiveQperation1()

b'rimitiveOperatiOHZ()
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Template Method

public abstract class ibstractClasszs |

Classe abstrata, com 0 metodo
public final void templateMethod () | .-
SAagui vai aloguma implementacido FIXA template def|n|d0

primitiveCperationli) ;
primitiveCOperations [

¥

public abstract void primitiveCperationl():
public abstract void priwmitivelperationz (]

public class Concretel extends AbstractClass | i
public class Concretei extends AbstractClass |
public void primitivedperationli() | i i o )
. . L public void primitiveOperationl()
Slimplementacdo especifica . B )
) Sfimplementacdo especifica
}
public void primitivedperations (] | . . L .
. - L public void primitiveCperationz () |
Sifimplementacdo especifica ) B o
) Aifimplementacioe especifica
: b
b

Classes concretas, com
implementacodes especificas
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Template Method (executando)

public class TestTemplateMethod |
public static volid maini3tringl[] args) |
AhstractClass classl = new Concretel () ;
AhstractClass class:Z = new ConcreteZ ()

classl. templateMethod () ;
class:s . templateMethod()

Executa-se o0 mesmo template
method, que ira executar um
bloco fixo de codigo mais o0s
trechos variaveis, definidos em
cada classe concreta
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Exercicios [24]

(PETROBRAS - CESGRANRIO 2010)

[33] Um dos participantes da equipe de desenvolvimento de um
framework deve implementar uma operacao em uma das classes
desse framework. Seja X o nome dessa classe. Essa operacao
implementa um algoritmo em particular. Entretanto, ha passos desse
algoritmo que devem ser implementados pelos usuarios do
framework através da definicdo de uma subclasse de X. Sendo assim,
qual o padrao de projeto do catalogo GoF (Gang of Four) a ser usado
pelo desenvolvedor do framework na implementacao da referida
operacao, dentre os listados a seguir?

a) Singleton.
b) Decorator.

c) Interpreter.
d) Template Method.
e) Observer.
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Interpreter

» Dada uma linguagem, define uma
representacao para sua gramatica

juntamente com um interpretador para
as sentencas dessa linguagem

» Use Interpreter quando:

- Houver uma linguagem para interpretar e
vocé puder representar as sentencas da
linguagem como arvores sintaticas
abstratas
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Interpreter

Client

4-‘ Context

w AbstractExpression [

Interpret{Contaxt)
TerminalExpression NonterminalExpression f>—
Interpret{Context) Interpret{Context)

Fernando Pedrosa Lopes

141



Interpreter

public c¢lass ReprodutorDeNotas |
SFMetodo gue produz a onda sSonora
na freguenclia gue gle recehsu®/
public void tocarSomiint freq) |
Fttoda a 1ldgica de reproduzir
0 Som em uma deterxrminada

freguencia*/
) public class ConstantesFrequenciasNotas |

//valores em Hertz
public static final int Do = Z255;

public static final int Re = Z35;
public static final int 5ol = 320;

}

Sabemos como reproduzir uma nota em determinada frequencia, e sabemos as
frequencias das notas. Mas como mapeamos uma Nota para uma determinada

Freqguéncia? Precisamos de um Interpreter.
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Interpreter

public class InterpreterNotas |
private Nota nota;

S/Meatodo gue receke wma nota do teclado

public wvoid getNotaDoTeclado (Nota nota)l |
int freq = getFregquencianota):
enviarMNota (freq) ;

S/Metodo gue retorna a freguéncia a partiy de uma nota
private int getFrequenciailNota nota) |
int freq = /*faz o mapeamento entre a4 nota enviada
g a sua freguencla, de acordo Ccom as
constantes especificadas...*/
return freq:

JAMetodo gue envia a freguéncia para algum instrumento
eletrinico gue ird produzir os sons*/
private void enviarNota (int freq) |
FeprodutorDeNotas rep = new ReprodutorDelotas ()
rep.tocarSom (freq) ;
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Exercicios [25]

(MEC - FGV 2009)

[92] Os padroes de projeto orientados a objeto podem ter finalidade de
criacao, estrutural ou comportamental. Os padrdes de criacao se
preocupam com o processo de criacao de objetos. Os padroes
estruturais lidam com a composicao de classes ou de objetos. Os
padrdes comportamentais caracterizam as maneiras pelas quais
classes ou objetos interagem e distribuem responsabilidades.
Assinale a alternativa que apresenta apenas padrdes de projeto
comportamentais.

a) Prototype, Abstract Factory e Builder.
b) Singleton, Composite e Interpreter.
c) Mediator, Interpreter e Command.

d) Composite, Decorato e Proxy.

e) Proxy, Builder e Mediator.
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